



காட்டு தர்பாரில் வில்பத்து  
வனமும் அருவாக்காடும்

03

திருமண வயதெல்லை  
நிர்ணயம் இஸ்லாமிய  
ஷரீஆவுக்கு முரண்பட்டதா?



13

**ROMIX**  
BABY DIAPERS  
IMPORTERS & WHOLESALE  
DEALERS IN  
BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

151/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET,  
COLOMBO 11.

# மீள்பார்வை

தேசிய

Registered as a Newspaper in Sri Lanka  
GPO-QD/116/NEWS/2019 - ISSN 2012-5038

Meelparvai Fortnightly  
meelparvai.net

சமூக உணர்வை உணர்வ  
சமூக மாற்றத்திற்கான குரல்

**ROMIX**  
BABY DIAPERS  
IMPORTERS & WHOLESALE  
DEALERS IN  
BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

151/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET,  
COLOMBO 11.

இதழ் - 416 • 29 மார்ச் 2019 வெள்ளிக்கிழமை • ரஜபு 1440 • விலை 40.00



மொஹமட் பியாஸ்

## திகன முஸ்லிம்கள் மீதான வன்முறை

# மனித உரிமை அறிக்கை இதுவரை வெளிவரவில்லை

கண்டி, திகன பிரதேசங்களில் முஸ்லிம்கள் மீது வன்முறைகள்  
கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டு ஓராண்டு நிறைவடைந்துள்ள நிலையில்  
பாதிக்கப்பட்ட முஸ்லிம்கள் மீது இதுவரை நிதி நிலைநாட்டப்படாமை  
குறித்து பல்வேறு தரப் பினரும் குற்றம் சாட்டி வருகின்றனர்.

(பக். 11)



## இலங்கை - இந்திய இராணுவம் கூட்டாகப் பயிற்சி

இலங்கை இராணுவத்தினரும் இந்திய இராணுவத்தினரும் கூட்டாகப் பயிற்சி  
எடுக்கின்ற மித்சக்தி VI இராணுவப் பயிற்சிகள் இம்மாதம் 26 ஆம் திகதி ஆரம்ப  
மாகி, ஏப்ரல் மாதம் 08 ஆம் திகதி வரை நடைபெறவுள்ளன. தியத்தலாவையில்  
நடக்கும் இந்தப் பயிற்சிகளுக்கென 11 அதிகாரிகள் உள்ளிட்ட 120 இந்திய இராணுவ  
வீரர்கள் இலங்கை வந்துள்ளனர். (பக். 11)

## மக்களின் பங்களிப்புடனான யாப்பு உருவாக்கத்துக்கு ஏற்பாடு

புதிய அரசியல் யாப்பொன்று உருவாக்குவது தொடர் பில்  
அரசாங்கம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வரும்  
நிலையில் சிவில் சமூக அமைப்புகள் பலவும் இதற்குப்  
புறம்பாக யாப்பு தயாரிக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு  
வருகின்றன.

மக்கள் மைய யாப்பொன்றே இலங்கையின் நீண்ட காலப்  
பிரச்சினைக்கான நிரந்தரத் தீர்வாக அமையும் என்ற கருத்தைப்  
பேசி வருகின்ற பல சிவில் அமைப்புகள் ஒன்று சேர்ந்து  
மக்கள் மைய யாப்புருவாக்கத்துக்கான இயக்கம் (Movement  
for Making People's Constitution) என்ற (பக். 11)

## பொத்துவில் கல்வி வலயம் மே 03 இல் ஆரம்பம்

நீண்ட காலமாகக் கோரப்பட்டு வந்த பொத்துவில்லுக்கான தனியான கல்வி  
வலயம் மே மாதம் 03 ஆம் திகதி காலை 09.00 மணிக்கு ஆரம்பித்து வைக்கப்பட  
வுள்ளது. கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் ஹிஸ்புல்லாஹ் திறைசேரியுடனும் கல்வி  
அமைச்சுடனும் உரையாடியதன் பின்னர், அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு  
கிழக்கு மாகாணத்தில் இரண்டு புதிய கல்வி வலயங்கள் உருவாக்கப்பட்டதன்  
அடிப்படையிலேயே பொத்துவில்லுக்கான கல்வி வலயம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.  
(பக். 11)



ஹஜ் உம்ரா ஏற்பாடுகள் கடந்த  
காலங்களில் சர்ச்சைக்குள்ளாகியிருக்கும்  
நிலையில் ஹஜ் உம்ரா ஏற்பாடுகளை

## ஹஜ் சட்ட மூலத்துக்கு மேலும் கால அவகாசம்

கான சட்டமொன்றை வகுப்பதற்கு  
முஸ்லிம் சமய விவகாரங்கள் அமைச்சு  
பொது அபிப்பிராயங்களைக் கேட்டு  
விடுத்திருந்த வேண்டுகோளுக்கான  
காலக்கெடு இம்மாதம் 06 ஆம் திகதி  
நிறைவுற்றிருந்தது.

இதனைத் தொடர்ந்து கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை (26) இது தொடர்பில்  
இறுதி முடிவொன்றை எடுப்பதற்கான  
கூட்டம் முஸ்லிம் சமய விவகார மற்றும்  
தபால் சேவைகள் அமைச்சில் நடை  
பெற்றது. இதன்போது (பக். 11)



## ஐநா மனித உரிமை அறிக்கைக்கு இலங்கையில் தவறான விளக்கம்

கடந்த மார்ச் 20 ம் திகதி ஜெனீவா வில்  
நடைபெற்ற ஐ.நா. மனித உரிமைப் பேரவையின்  
யில் பங்கேற்க வந்திருந்த இலங்கை அரசின்  
பிரதிநிதிகள் குழுவொன்றுடன் தான் அண்  
மையில் ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பின் அலுவலக  
அறிக்கையில் தவறான விதத்தில் (பக். 14)

வலக அறிக்கை ஒன்று தொடர்பாக மேற்  
கொண்ட சம்பாஷனையை இலங்கை அரசின்  
ஒரு முக்கிய அதிகாரி செவ்வாய்க் கிழமை  
யன்று பத்திரிகை ஒன்றிற்கு கருத்துத் தெரி  
விக்கையில் தவறான விதத்தில் (பக். 14)

## பிறை ஆலோசனைக் குழுவின் பணிகள் மந்த கதியில்

கடந்த வருடம் நோன்புப் பெருநாள் தினத்தை தீர்மானிப்பதில் ஏற்பட்ட  
குறைபாடுகளைத் தொடர்ந்து முஸ்லிம் சமய விவகார அமைச்சரினால் நியமிக்கப்பட்ட  
பிறை ஆலோசனைக் குழு தனது பணியைத் தொடர்வதில் சிரமங்களை  
எதிர்நோக்கி வருவதாகத் தெரிகிறது.

கடந்த வருடம் நோன்புப் பெரு நாளைத் தொடர்ந்து பிறை விவகாரத்தில்  
ஆலோசனை வழங்குவதற்காக 07 பேர் கொண்ட உயர்ப்பீடமொன்று (பக். 11)

**NCH New City Hardware**

58, Messer Street, Colombo - 12  
Tel: 011-43777931, 011-5830188, 011-4377934  
Fax: 011-2334671 Email: newcity@hotmail.com

உல்களுக்குத் தேவையான தரமான  
உபகரணங்களுக்கு நாடுகள்!

AR



பியாஸ் முறம்மத்

# காட்டு தர்பாரில் வில்பத்து வனமும் அருவாக்காடும்

வில்பத்து பகுதிகளில் காடுகளை அழிப்பதாகச் சொல்லப்படும் குற்றச் சாட்டுகள் தொடர்பில் ஆராய விசேட ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுமொன்றை நியமிக்குமாறு இராஜாங்க அமைச்சர் நிரோஷன் பெரோ ஜனாதிபதியிடம் வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறார். இதன் பணிகளை 02, 03 மாதங்களில் முடிக்க முடியும் என்று கூறும் அவர், இதனூடாக பொய்யான வதந்திகள் மற்றும் குற்றச் சாட்டுகளுக்கு முற்றுப் புள்ளி வைக்க முடியும் எனவும் பாராளுமன்றத்தில் நடைபெற்ற வெளிவிவகாரம், சுற்றுலா, வனஜீவராசிகள் மற்றும் கிறிஸ்தவ சமய அலுவல்கள் அமைச்சுக்கள் தொடர் பில் நடைபெற்ற விவாதத்தின் போது கூறியுள்ளார்.



விமானப் படையை அனுப்பி காட்டுழிக்குப்பட்டதா என்பதைக் கண்டுபிடிக்க முடியும். யாராவது காட்டுழிக்குத்தால் அதனைத் தடுக்க முடியும். ஆணைக்குழு அமைப்பினூடாக உண்மை நிலையைக் கண்டறிந்து தேவையான நடவடிக்கைகளை ஜனாதிபதியினால் மேற்கொள்ள முடியும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இவர் சொல்வதில் உண்மை இருக்கிறது. ஒவ்வொரு தேர்தல் காலங்களின் போதும் தேர்தல் பிரச்சாரத்துக்காக பலரும் பயன்படுத்தும் ஒரு சாதனமாக தொடர்ந்தும் வில்பத்து முஸ்லிம்களின் மீள்குடியேற்ற விவகாரம் இருக்க வேண்டுமா? இப்பொழுதெல்லாம் வில்பத்து விவகாரம் மேலெழும் பொழுதே மக்களுக்குத் தேர்தல்தான் ஞாபகம் வருகிறது. இனவாத அரசியல் வாதிகள் தமது வாக்குகளைப் பெறுவதற்கு இனவாதத்தைத் தூண்டுவதற்காக இந்த விவகாரத்தைப் பயன்படுத்துகின்றனர். மறுபுறத்தில் முஸ்லிம் அரசியல் வாதிகளும் தமக்கான ஆதரவுத் தளத்தைத் தக்க வைப்பதற்கான அரசியலாக வில்பத்து விவகாரத்தை தீராத பிரச்சினையாக வைத்திருக்க முயல்வதாகவே தெரிகிறது.

நீண்ட நாட்களுக்குப் பிறகு ஜனாதிபதி சிரிசேன வில்பத்து விவகாரத்தில் கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறார். தனது பதவிக் காலத்தில் வில்பத்து வனப்

பிரதேசத்தில் எந்தக் காட்டுழிப்பு நிகழ்வுகளும் நடைபெறவில்லை என அவர் தெரிவித்திருக்கிறார். ஆனால் முஸ்லிம்கள் பூர்வீகமாக வாழ்ந்த வில்பத்து பிரதேசத்தை அண்டிய பிரதேசங்களை வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் காடுகளாகப் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டது ஜனாதிபதி மைத்திரியின் கைகளினால் தான் என்பதை யாரும் இன்னும் மறந்து விடவில்லை.

அதற்கும் மேலதிகமாக இந்த மக்களுக்கான மீள்குடியேற்றத்துக்கு எந்த மாற்றீடுகளையும் அவர் வழங்கவில்லை. இவர்கள் மீள்குடியேற்றத்தில் தடையாக இருப்பது ஜனாதிபதி சிரிசேனவுடைய வர்த்தமானி அறிவித்தல் தான் என்பதினால், புலமைப் பரிசில் மாணவர்களுக்குச் சொல்வது போல வெறும் அறிக்கை விடுவதை விட்டு விட்டு, குறித்த

வர்த்தமானி அறிவித்தலை ரத்து செய்வதற்கு ஜனாதிபதி முன்வந்திருக்க வேண்டும். இது தான் வில்பத்து விவகாரத்தை பேசுபொருளாக்குவதை நிறுத்துவதற்கான பிரதான வழியாகும்.

அடுத்ததாக வில்பத்து விவகாரம் இனவாத சூழலியலாளர்களால் பூதாகரமாக்கப்பட்டு நாட்டில் இனவாத வித்தாக ஊன்றப்படுவதற்கு இது தொடர்பான தெளிவான விளக்கங்கள் உரிய தரப்பிலிருந்து மக்களுக்குச் சென்றடையாததே காரணமாகும். இது தொடர்பில் ஜனாதிபதி விசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்கப்பட்டு இந்த விவகாரத்தை தீர ஆராய்ந்து தெளிவான அறிக்கையை மக்கள் முன்வைப்பது நாட்டின் சகல சமூகங்களினதும் தலைவர் என்ற வகையில் ஜனாதிபதியின் பொறுப்பாகும்.

முஸ்லிம்கள் சம்பந்தப்பட்ட விவகாரம் எனும் போது ஜனாதிபதி முனிவராக மாறுவது ஒன்றும் புதிய விடயமல்ல. முஸ்லிம்கள் மீது சிங்கள இனவாதிகள் நடத்திய திகன தாக்குதல் தொடர்பில் எந்த விசாரணைக் கமிஷனையும் ஒரு வருடமாகியும் ஜனாதிபதி நியமிக்கவில்லை. இதில் அரசாங்கம் தான் தவறிழைத்திருக்கிறது என்று மக்கள் வைத்திருக்கும் ஆதாரபூர்வமான நம்பிக்கையை மாற்றுவதில் அரசாங்கம் இழுத்தடித்து வருகிறது.

அதேபோல மாவனல்லை சிலை உடைப்பு விவகாரத்திலும் அரசாங்கம் இதுவரை எந்த அறிக்கையும் விடவில்லை. இது இனவாதிகள் பரப்புகின்ற கருத்துக்களுக்கு அரசாங்கம் சாமரம் வீசும் நிலையாகவே தெரிகிறது. அரசாங்கம் இந்த விடயங்களில் உண்மையாக நடக்குமாக இருந்தால் துணிவுடன் முன்வந்து இவை தொடர்பிலான விசாரணைகளை நடத்தி உண்மையை வெளிச்சத்துக்குக் கொண்டு வர வேண்டும். எமது நாட்டின் ஜனாதிபதி ஒரு ஜெனரல் ஆர்டனாக இருக்க வேண்டும் என்று எதிர்பார்ப்பது கனவாக அமைந்தாலும் கௌதம புத்தர் சொல்லுகின்ற மைத்திரி உணர்வுள்ளவராக இருக்க வேண்டும் என்ற மக்கள் எதிர்பார்ப்பை அவர் வீணாக்கி விடக் கூடாது.

வில்பத்து விவகாரத்தை ஊதிப் பெருப்பிப்பதில் சில சிங்கள ஊடகங்கள் மும்முரமாகத் தொழிற்படுகின்றன. இந்த ஊடகங்களுக்குப் பின்னால் சில பண முதலைகளும் அரசியல்வாதிகளும் இருப்பதை நாடே அறியும். எங்கோ இருக்கின்ற போதைப் பொருள் கடத்தல் காரர்களையெல்லாம் பிடித்துத் தூக்கில் போட முயற்சிப்பவர்களுக்கு இந்தப்

பிணம் தின்னிக் கழுக்குகளைப் பிடித்துத் தண்டனை வழங்குவது முடியாத காரியமல்ல. அப்படியானால் இவர்களைச் சுதந்திரமாக விட்டு வைத்திருப்பது இவர்களுக்கு வழங்கும் ஆதரவாக எடுத்துக் கொள்ளலாமா?

வில்பத்துவில் காட்டுழிப்பதாகக் கூப்பாடு போடும் எவருக்குமே குழல் தொடர்பில் உண்மையான அக்கறை இல்லை என்பது வெட்ட வெளிச்சமானது. அருவாக்காட்டில் குப்பை கொட்டுவது குழலைப் பாதிக்கும் என தெளிவான ஆதாரங்களுடன், முறையான அறிக்கைகளுடன் முன்வைக்கும் போது அதற்கெல்லாம் இந்த ஊடகங்கள் ஆதரவு தெரிவிக்கவில்லை. அதனைத் தமது ஊடகங்களில் பகிரங்கப்படுத்துவதற்கு முன்வரவில்லை. சேர்க்குழியில் குப்பை கொட்டுவதற்காக பல ஏக்கர்களில் மரங்கள் வெட்டப்பட்டுள்ளதாக சூழலியலாளர்கள் தெரிவிக்கிறார்கள். இவைகள் எல்லாம் இந்த ஊடகங்களுக்குத் தெரியவில்லை என்பது அவை இனவாத லென்ஸ் மூலமே விவகாரங்களைப் பார்ப்பதன் விளைவாகத்தான் இருக்க முடியுமென்றே வேறில்லை.

இவற்றுக்கெல்லாம் முற்றுப் புள்ளி வைப்பதற்கு ஜனாதிபதியால் முடியும். ஆனால் அவர் இதனைச் செய்வதற்குக் காலம் தாழ்த்தும் காலமெல்லாம் இனவாதிகளுக்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கியதாகவே அமையும். பயங்கரவாதப் புலிகளால் விரட்டியடிக்கப்பட்டதில் இருந்து வளர்ந்து வந்த அடர்ந்த காட்டில் அவர்களை எப்படி வசிக்க வைக்க முடியும் என்ற கேள்வியே மேலெழும் போது அவர்களது மீள்குடியேற்றம் தொடர்பில் அரசாங்கம் இதனை விட விரிவாகச் சிந்தித்திருக்க வேண்டும்.

# போதைப் பொருளுக்கெதிராக போதுமான நடவடிக்கை எடுத்திருக்கிறோமா?

மாஸ் எல். யூஸூப்

நதியை நடைமுறைப்படுத்துபவர்கள் அண்மைக் காலங்களில் நடத்திய சுற்றி வளைப்புக்களின் போது கைப்பற்றப்பட்ட போதைப் பொருட்கள் பற்றிய தகவல்கள் மனதை உறைய வைக்கின்றன. இந்தப் போதைப் பொருட்களினால் முழு மொத்த சமூகத்துக்கும் ஏற்படப் போகும் அழிவுகளைப் பற்றிச் சிந்திப்பவர்கள் எவரும் இந்தச் சுற்றிவளைப்புக்கள் நடந்திருக்கக் கூடாது என்று கனவிலும் கருதமாட்டார்கள்.

எவ்வளவு இளைஞர்கள் இதற்கு அடிமையாகி இருப்பார்கள்? இன்னும் எவ்வளவு போதைப் பொருள் சார்ந்த வன்முறைகள், குற்றங்கள், மரணங்கள் சம்பவிக்கப் போகின்றன? எத்தனை திருமணங்கள் விவாகரத்தில் முடியப் போகின்றன? எத்தனைக் குடும்பங்கள் சீரழியப் போகின்றன? எத்தனை வளரும் சிறுவர்கள் சமூகத்திலிருந்து ஒதுக்கப்படப் போகின்றனர்? எத்தனை சகோதரிகளும் புதல்விகளும் சட்டவிரோத பாலியல் செயற்பாடுகளுக்குத் தள்ளப்படப் போகின்றார்கள்? தீமைகளின் பட்டியல் முடிவின்றித் தொடர்த்தான் போகின்றது.

வழங்குபவர்கள், விநியோகிப்பவர்கள், காவிச் செல்பவர்கள் எவருமே இதனால் நாட்டுக்கும் சமூகத்துக்கும் நேரிடும் தாங்க முடியாத இழப்பைப் பற்றித் தெரியாமலா இருப்பார்கள்? சமூகத்தின் இருப்பையே இது ஆட்டங்காணச் செய்கின்ற நிலையில், இந்த நிலையை சமூகம் எப்படி எதிர்கொள்ளப் போகிறது? போதைப் பொருட்களுக்கு எதிராக எடுக்கப்படும் கடும நடவடிக்கை



களைப் பார்த்து சந்தோஷப்பட்டுக் கொண்டு மட்டும் இருப்பதா அல்லது உங்களது பிள்ளைகள், துணைகள், சகோதரர்கள் அனைவரையும் இதிலிருந்து காப்பாற்ற முயற்சி எடுப்பதா என்பதை நீங்களே உங்களிடம் கேட்டுப் பாருங்கள்.

போதைக்கும் குற்றங்களுக்குமான ஐக்கிய நாடுகள் அலுவலகம் (UNODC) வெளியிட்டுள்ள தகவல்களின்படி, உலக கொக்கைன் உற்பத்தி மட்டும் 1410 டொன்களாக 2016 இல் அதன் உச்ச நிலையை அடைந்திருந்தது. சில்லறை விலையின் அடிப்படையில் உலக போதைப் பொருள் வர்த்தகத்தின் பெறுமதி அண்ணளவாக 320 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களாகும். (48 இலட்சம் கோடி இலங்கை ரூபா). (UK Drug Policy Commission & Policy Report 2017)

இந்தப் போதைப் பொருட்களில் ஹெரோயின், கொக்கைன், கஞ்சா உள்ளிட்ட பல ரகங்கள் அடங்குகின்றன. அறிக்கையிலுள்ள தகவல்களின் படி போதைப் பொருள் சந்தை மூன்று தரங்களாக வகைப்படுத்தப்படுகிறது.

1. சர்வதேசக் கடத்தல்  
2. உள்ளூர் சில்லறை விற்பனை  
3. தேசிய மற்றும் பிராந்திய அளவில் நடைபெறும் நடுத்தரச் சந்தை

இந்த மட்டங்களுக்கான பிரிகோடுகள் தெளிவாக இல்லாவிட்டாலும், சந்தையில் இவை ஒத்திசைவற்று, துண்டு துண்டாகப் பிரிந்தே செயற்படுகின்றன. பிரித்தானியாவின் போதைப்பொருள் வர்த்தகம் பற்றித் தகவல்கள் இயல்பாகக் கிடைக்காது. 2003-4 தகவல்களின்படி இதன்

பெறுமதி அண்ணளவாக 5.3 பில்லியன் பவுன்களாகும். இலங்கையின் போதைப் பொருள் வர்த்தகத்தின் அண்ணளவடிப் பெறுமானம் பொதுவெளியில் பகிரப்படவில்லை.

**சமூகத்தின் ஜாம்பவான்கள்**  
சட்டவிரோத போதைப் பொருள் வியாபாரம் உலகில் எங்கு நடந்தாலும் அது அந்த நாட்டை அரசியல், பொருளாதார, கலாச்சார வீழ்ச்சிக்கு இட்டுச் செல்லும். இலங்கையும் இதற்கு விதிவிலக்கல்ல. அரசியல்வாதிகளும் பொலிசாரும் நீதித் துறையினரும் இந்தப் போதைப் பொருள் மாரியாக்களின் வலையில் வீழ்ந்து விட்டால் அவர்களால் இந்தக் கும்பலை வெல்ல முடியாது. கிட்டமிட்ட குற்றங்கள், கொலைகள், கடத்தல்கள், சித்திரவதைகள், அச்சுறுத்

தல்கள், மிரட்டல்கள் போன்றவற்றின் வடிவமைப்பாளர்களாக அவர்களே மாறி விடுவார்கள்.

இந்த வழிமுறைகளைப் பின்பற்றும் தமது எதிரிகள் விடயத்தில் அவர்கள் மெளனித்துப் போகிறார்கள். அவர்களைக் கைது செய்வதிலும் தண்டிப்பதிலும் சட்டமும் நீதியும் காட்டும் தயக்கம் அவர்களை சமூகத்தின் ஜாம்பவான்களாக்குகிறது. மொத்தத்தில் முழுச் சமூகமே இதற்கு நஷ்டஈடு செலுத்த வேண்டி வருகிறது. அரசாங்கமும் அரச அதிகாரிகளும் கையறு நிலைக்கு மாறுகிறது. சில நாடுகளில் இந்த நிலைமையே நிலவுகிறது. இலங்கை வெளிப்படையாக இந்த நிலைமைக்கு முதிரா விட்டாலும், கண்டும் கணாமலிருக்க (பக்.14)









## 8 லெபனானியர்கள் அமீரகத்தில் பயங்கரவாத குற்றச்சாட்டுக்கு முகம்கொடுத்துள்ளனர்

தமது தரப்பு வக்கீல்களை நிறுத்து வதற்கு இவர்கள் அனுமதி மறுக்கப்பட்டுள்ளதாக மனித உரிமை கண்காணிப்பகம் குறிப்பிட்டுள்ளது. இவர்கள் மீதான எந்தக் குற்றச்சாட்டும் இதுவரை பகிரங்கமாக அறிவிக்கப்படவில்லை. ஆனால், பயங்கரவாதத்தோடு தொடர்பானவர்கள் என்று அரசு தரப்பால் குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளனர்.

லெபனானிய பாராளுமன்றத்தில் 13 உறுப்பினர்களைக் கொண்டுள்ள ஹிஸ் புல்லாஹ், 3 அமைச்சுப் பதவிகளையும் கொண்டிருக்கின்றது. எவ்வாறாயினும், அவ்வியக்கம் ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தின் பயங்கரவாதப் பட்டியலில் இடம்பெற்றுள்ளது.

வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் முறையான குற்றப்பத்திரிகை எதுவும் தாக்கல் செய்யப்படவில்லை என்றும் இவர்களது குடும்பத்தினர் மனித உரிமை கண்காணிப்பகத்திடம் முறைப்பாடு செய்துள்ளனர்.

சட்டத்தின் ஆட்சியை மதிக்காத ஐக்கிய அரபு அமீரகம், நீதி விசாரணைகளின்றி தடுப்புக் காவலில் வைத்திருப்பது மீறல் என மனித உரிமை கண்காணிப்பகம் அறிவித்துள்ளது.

குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ள அனைவரும் 15 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக அமீரகத்தில் பணியாற்றி வருகின்றனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இவர்கள் 8 பேரும் தடுப்புக் காவலில்

## சர்வதேசப் பார்வை

# இஸ்ரேல் காலா மீது வான் தாக்குதல்

இஸ்ரேல் காலா மீது வான் வழித் தாக்குதல் களை தீவிரப்படுத்தியுள்ளதோடு, காலா - இஸ்ரேல் எல்லையில் மேலதிகப் படையினரைக் குவித்துள்ளது. தலைநகர் டெல்அவிவுக்கு காலாவிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட ஏவுகணைகளுக்கு பலமாக பதிலளிக்கப்படும் என்று இஸ்ரேல் அறிவித்துள்ளது.

டெல் அவிவில் வீழ்ந்த ஏவுகணையினால் 7 இஸ்ரேலியர்கள் காயமடைந்துள்ளனர். இஸ்ரேல் மேற்கொண்ட பதில் தாக்குதல்களில் இரு பலஸ் தீனர்கள் காயமடைந்துள்ளதாக காலா சுகாதார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

கடந்த திங்கள் (25.03.2019) இஸ்ரேல் 10 இற்கும் மேற்பட்ட ரொக்கெட் தாக்குதலை காலா மீது நடத்தியது. இதில் ஹமாலின் அரசியல் பிரிவுத் தலைவரான இஸ்மாசல் ஹனிய்யாவும் குறிவைக்கப்பட்டுள்ளார் என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும், ஹனிய்யா தாக்குதலிலிருந்து தப்பியுள்ளார்.

கடந்த 4 மாதங்களில் இஸ்ரேல் மேற்கொண்ட மிகப் பெரிய தாக்குதல் இது என்று கருதப்படுகின்றது. இதேவேளை, ஐந்தாண்டுகளுக்கு முன்பாக ஹமாலுக்கு எதிராக இஸ்ரேல் நடத்திய தாக்கு



தல்களை இது ஒத்திருக்கின்றது எனவும் இராணுவ ஆய்வாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

கடந்த ஐந்தாண்டு கால இடைவெளியில் மிக நீண்ட தூரம் சென்று தாக்கும் ஏவுகணையை ஹமால்

இம்முறை பயன்படுத்தியுள்ளது. எதிர்வரும் சில நாட்களில் இஸ்ரேல் பொதுத் தேர்தலுக்குச் செல்ல உள்ள நிலையிலேயே காலா மீது இஸ்ரேல் தாக்குதலை ஆரம்பித்துள்ளது.

பத்தாண்டுகள் பிரதமர் பதவியிலிருந்த நெதன் யாஹூ தாக்குதலை ஆரம்பித்துள்ள நிலையில் அமெரிக்காவுக்கான தனது விஜயத்தையும் ரத்துச் செய்துள்ளார். ஏற்கனவே அவர் பல்வேறு ஊழல் குற்றச்சாட்டுக்களை எதிர்கொண்டிருந்த நிலையில், காலா மீதான அவரது யுத்தம் தேர்தல் பிரச்சாரங்களுக்குப் பயன்படுத்தப்படக் கூடும் என்று அரசியல் ஆய்வாளர்கள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர்.

இம்முறை ஹமால் 120 கி.மீ. தூரம் சென்று தாக்கக் கூடிய ஏவுகணையைப் பயன்படுத்தியுள்ளமை இஸ்ரேலின் போருக்கான நியாயமாக முன் வைக்கப்படுகின்றது. 2007 ஆம் ஆண்டு காலாவை முழுமையாக ஹமால் கட்டுப்படுத்திய பின்னர், இஸ்ரேல் காலா மீது தாக்குதல்களை ஆரம்பித்தது. கடந்த நவம்பரில் எகிப்தின் மத்தியஸ்தத்தோடு இஸ்ரேலுக்கும் ஹமாலுக்கும் இடையிலான போர் நிறுத்த ஒப்பந்தம் கைச்சாத்தாகியமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## எகிப்தில் கைச்சாத்திடப்பட்ட போர் நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை நாம் கடைப்பிடிப்போம்

### ஹமால் அறிவிப்பு

ஏற்கனவே எகிப்தின் மத்தியஸ்தத்தோடு கைச்சாத்திடப்பட்ட போர் நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை தொடர்ந்தும் நாம் கடைப்பிடிப்போம் என ஹமால் அறிவித்துள்ளது. காலா மீது இஸ்ரேலிய விமானங்கள் தாக்குதல்களை ஆரம்பித்ததைத் தொடர்ந்து ஹமால் இவ்வறிவித்தலை விடுத்துள்ளது. பரபல்பரம் துப்பாக்கிச் சூட்டு சம்பவங்களுக்குப் பின்னர் நாம் போர் நிறுத்தத்தையே கடைப்பிடிப்பிக்கின்றோம் என ஹமால்



தெரிவித்த பின்னரும் காலா பள்ளத்தாக்கில் குண்டு வெடிப்புச் சத்தங்கள் தொடர்ந்தும் கேட்டவண்ணமுள்ளன.

இஸ்ரேல் இது குறித்து எவ்விதக் கருத்தையும் இதுவரை வெளியிடவில்லை. கடந்த திங்கள் (25.03.19) இஸ்ரேலின் தலைநகர் டெல் அவிவை நோக்கி காலாவிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட ஏவுகணைகள் வெடித்துச் சிதறியதில் 7 இஸ்ரேலியர்கள் காயமடைந்துள்ளனர்.

இதற்குப் பதிலளிக்கும் முறையில் இஸ்ரேல் கடும் வான்தாக்குகளைத் ஆரம்பித்துள்ளது. தற்போது ஹமால் போர் நிறுத்தத்தைக் கடைப்பிடிப்பதாகவும் இஸ்ரேலிய தாக்குதல் தொடர்ந்தால் தாம் போர் நிறுவத்தத்தைக் கைவிட வேண்டி வரும் எனவும் ஹமால் எச்சரித்துள்ளது.

## நியூசிலாந்தின் இயந்திரத் துப்பாக்கிகளுக்குத் தடை



கிறிஸ் சேர்ச் பள்ளிவாயல்களில் தொழுகையில் ஈடுபட்டிருந்த முஸ்லிம்கள் மீது நடாத்தப்பட்ட துப்பாக்கிச் சூட்டு சம்பவத்தில் 50 முஸ்லிம்கள் கொல்லப்பட்டதை அடுத்து அந்நாட்டின் பிரதமர் ஜெசிந்தா ஆயுத விற்பனை தொடர்பான சட்டத் திருத்தங்களை அறிமுகப்படுத்தவுள்ளார். தாக்குதலுக்குப் பயன்படுத்தும் குழல் துப்பாக்கிகள், தன்னியக்க ஆயுதங்கள் என்பவற்றைத் தடைசெய்யும் சட்டம் அமுலுக்கு வரவுள்ளதாக நியூசிலாந்தின் பிரதமர் ஜெசிந்தா ஏடன் ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் தெரிவித்தார்.

அங்கு கருத்து வெளியிட்ட அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது, "நாம் எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்ளப் போகின்ற செயற்பாடுகளின் ஆரம்பமே இதுவாகும் என உறுதியாக நம்புகிறேன். இது நாட்டின் நலன்களையும் பாதுகாப்பையும் கருத்திற் கொண்ட நடவடிக்கையாகும். மீண்டும் ஒருபோதும் எமது நாட்டில் பயங்கரவாதத் தாக்குதல் ஒன்று நடைபெறாமல் தடுப்பதற்கு இச்சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தவுள்ளோம். ஏப்ரலில் இச்சட்டம் நடைமுறைக்கு வருவதோடு, நாட்டில் தடைசெய்யப்பட்ட ஆயுதங்களுக்கான தெளிவான பட்டியலொன்றும் வெளியிடப்படும். தாக்குதல் நடந்து ஆறு நாட்களில் இச்சட்டத்தை நாம் அறிமுகப்படுத்துகின்றோம் என நியூசிலாந்து பிரதமர் தெரிவித்தார்.

## கோலான் குன்றுகள் இஸ்ரேலுக்குரியவை

### - ட்ரம்ப் அதிரடியாக அறிவிப்பு

இஸ்ரேலின் ஆக்கிரமிப்புக்கு உட்பட்ட சிரியாவுக்குச் சொந்தமான கோலான் குன்றுகள் இஸ்ரேலின் இறைமைக்கு உட்பட்ட பிராந்தியம் என்று அமெரிக்க ஜனாதிபதி ட்ரம்ப் தெரிவித்துள்ளார். இது அமெரிக்காவின் கொள்கையில் ஏற்பட்டுள்ள தலைகீழ் மாற்றம் எனக் கருதப்படுகின்றது.

இஸ்ரேலிய பிரதமர் நெதன் யாஹூ வெள்ளை மாளிகைக்கு மேற்கொண்ட

விஜயத்தினை அடுத்து டொனால்ட் ட்ரம்ப் கோலான் குன்றுப் பிராந்தியம் தொடர்பான ஆவணத்தில் ஒப்பமிட்டுள்ளார். 1967 இல் நடந்த 6 நாள் யுத்தத்தின்போதே இஸ்ரேல் சிரியாவுக்குச் சொந்தமான கோலான் குன்றுகளை ஆக்கிரமித்தது. எகிப்துக்குச் சொந்தமான சினாய், லெபனானுக்குச் சொந்தமான ஷிபா பண்ணை என்பவற்றோடு சிரியாவுக்குச் சொந்தமான கோலான் குன்றுப் பிரதேசத்தையும் இஸ்ரேல் கைப்பற்றி



யது. அதன் பின்னர் கோலான் குன்றுகளின் பெரும்பாலான பகுதியில் யூதர்கள் குடியேற்றப்பட்டனர். மிகக் குறைந்த நிலப்பரப்பில் சிரிய அறபிகளும் வாழ்கின்றனர்.

சர்ச்சைக்குரிய இப்பிராந்தியம் சர்வதேச கண்காணிப்பின் கீழ் இருந்து வந்தது. தற்போது ட்ரம்ப் அதனை இஸ்ரேலிய பிராந்தியம் என அறிவித்துள்ளமை பிராந்தியத்தில் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

## வெனிசுவேலா பாரிய அரசியல் நெருக்கடியை எதிர்கொள்கிறது

வெனிசுவேலாவுக்கு எதிராக விதிக்கப்பட்ட பொருளாதாரத் தடைகளின் நேரடியான விளைவுகளை மில்லியன் கணக்கான மக்கள் எதிர்கொள்ள வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது என்று கவலை வெளியிடப்படுகின்றது. பிரதான விமான நிலையம் கிட்டிய எதிர்காலத்தில் மூடப்படலாம் என அச்சம் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. அதேவேளை, வியாபார நிலையங்கள் பெருமளவு மூடப்பட்டுள்ளது. மக்கள் நடைவிட்டு வெளியேறி வருகின்றனர்.

வெனிசுவேலாவின் வரலாற்றில் மிக நெருக்கடியான தருணம் பிறந்துள்ளது எனவும் இந்நிலை நீடித்தால் நாட்டில் பாரிய மனிதமான நெருக்கடிகள் தலைதாக்கும் எனவும் எச்சரிக்கப்படுகின்றது.















இன்புறான் சாப்தீன்

# வங்கி அட்டைகளை நகலெடுத்துத் திருடுதல்



ATM Skimming என்பது முழுக்க முழுக்க போலி அட்டைகளைத் தயாரித்து மேற்கொள்ளப்படும் ஒரு திருட்டாகும். இது இரண்டு முறைகளில் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

01) ATM Card Copying. ATM அட்டையின் தரவுகளை நகலெடுத்தல். அதாவது போலி ATM Card Reader ஐப் பயன்படுத்தி குறித்த ATM Card சம்பந்தமான தகவல்களை பெறுவதே இம்முறையாகும்.

02) ATM PIN Stealing. அதாவது, Camera மற்றும் Key logger ஐ பயன்படுத்தி ATM Card இற்குரிய குறித்த வாடிக்கையாளர் பதியும் PIN இலக்கத்தைத் திருடுதல். அதாவது, திருடர்கள், பல்வேறு கருவிகளை ATM இல் பொருத்தி, வரும் வாடிக்கையாளர்களின் பணப் பரிமாற்றங்களை முழுவதுமாக பதிவு செய்து கொள்வர். பின்னர் குறித்த ATM Card போன்றே போலி Card ஐ உருவாக்கி, திருடிய PIN Number ஐப் பயன்படுத்தி குறித்த தனிநபர்களின் வங்கிக் கணக்குகளில் இருந்து பணத்தை திருடுவர். இந்த முறை மூலமே அதிக

யாருக்கும் தெரியாத வகையில் உடம்பால் மறைத்துக் கொள்ளல்.

3. அட்டையை நுழைவிக்கும் பகுதியோ அல்லது PIN இலக்கம் பதிவு செய்யும் விசைப்பலகையோ (Keyboard) வழமைக்கு மாற்றமாக தடிப்பாக இருப்பது போல் சந்தேகம் ஏற்பட்டால் குறித்த மெஷினை பயன்படுத்தாதிருத்தல்.

4. ATM Machine பல உள்ள இடத்தில், குறித்த ஒரே ஒரு இயந்திரத்தை (Machine) மாத்திரம் சுட்டிக்காட்டி இதனை மாத்திரம் பயன்படுத்துங்கள் என்று சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தும் வகையில் போலி ஸ்டிக்கர் ஒட்டப்பட்டு இருந்தால் ஒன்றுக்கு இரண்டு முறை பரிசீலித்துக் கொள்ளுங்கள்.

5. நீங்கள் ATM ஐ பயன்படுத்தும் போது யாரும் சந்தேகமாக நடமாடினால்



fication Number என்று பொருள். எனவே அது உங்களுக்கு மாத்திரம் உரியது. முடிந்தவரை உங்களது Number ஐ பாடம் செய்து கொள்ளுங்கள். துண்டுகளில் எழுதி, அட்டையுடன் இணைத்தே வைத்துக் கொள்ளுங்கள்.

9. அதேபோல், Machine இல் இருந்து Card ஐப் பெற்றுக்கொண்ட பின்னர், பணத்தை பெற்றுக்கொள்ளுங்கள். வெளியேறும்போது Cancel Button ஐ ஒரு முறை அழுத்திவிட்டு வெளியேறுங்கள்.

10. நீங்கள் வங்கி அல்லது ATM booth களுக்குள் நுழையும்போது பெறுமதியான ஆபரணங்கள் அணிந்து செல்வதும் பணத்தைப் பெற்ற பின் கையில் எடுத்துக் கொண்டு வெளியில் வருவதும் குற்றவாளிகளுக்கு உங்களை குறிவைக்கக் காரணமாக அமைந்துவிடும்.

11. ATM Slip களை ATM ஐச் சூழ வுள்ள பகுதிகளில் எறிந்து விடாதீர்கள். சில வங்கிகள் Slip இல் கணக்கு மீதியோடு உங்கள் வங்கிக் கணக்கு இலக்கத்தையும் பதிந்திருக்கும்.

12. ATM PIN Number ஐ எமக்கு ஏற்றாற் போல் மாற்றிக் கொள்ள முடியும். எனவே, ஒரே Number ஐ தொடர்ந்து பயன்படுத்தாமல் தேவைக்கு ஏற்ப மாற்றிக் கொள்ளுங்கள். ATM இயந்திரத்திலேயே அதற்கான வசதி காணப்படுகின்றது.

13. பணம் போட்டாலோ எடுத்தாலோ உடன் உங்கள் கையடக்க தொலைபேசிக்கு குறுஞ்செய்தி வரும் படியான சேவையைச் செயற்படுத்திக் கொள்ளுங்கள்.

14. EPOS - Electronic Point of sale, அதாவது கடைகளில் ATM Swipe Machine ஐ பயன்படுத்துவார்களாயின் நன்கு அவதானத்துடன் Card இல் பணம் செலுத்துங்கள். எப்போதும் பொருள் கொள்வனவுக்கென்று குறைந்த தொகையை வைத்திருக்கும் அட்டைகளைப் பயன்படுத்துங்கள்.

15. நீங்கள் ஒரு கட்டளையை வழங்க அதற்கேற்ப இயந்திரம் இயங்காவிட்டால், அப்படியான நிலையில் தொடர்ந்தும் அந்த இயந்திரத்தைப் பயன்படுத்தாதீர்கள்.

16. சில வங்கிகள் தற்போது 3rd secure pin என்ற சேவையை வழங்குகின்றன. உங்கள் Card ஐ செலுத்தியபின் வங்கி உங்களை அடையாளம் கண்டுகொள்ள உங்களுக்கு வழங்கி இருக்கும் மற்ற PIN Number ஐ இது குறிக்கும். வழமையான இலக்கத்துக்கு மேலதிகமாக அதனையும் வழங்கினாலேயே பணப் பரிமாற்றத்திற்கு அனுமதியைத் தரும்.

17. சில வங்கிகள் Chip உள்ளடங்கிய ATM Card களை வழங்குகின்றன. இவை சாதாரண Card ஐ விட பாதுகாப்பானவை. இது EMV Chip Card என்று அழைக்கப்படுகிறது. தற்போது, மத்திய வங்கியும் இதனையே பரிந்துரை செய்துள்ளது.

18. உங்கள் ATM Card தொலைந்து விட்டால் உடன் வங்கிக்கு அறிவித்து விடுங்கள். PIN Number இல்லாமலேயே உங்கள் Card மூலம் யாருக்கும் பொருள் கொள்வனவு செய்ய முடியும்.

19. 3 ஆம் தரப்பு கணினி வழியாக அல்லது Cafe வழியாக Online இல் bill payment செய்யும் விசயத்தில் அவதானமாக இருங்கள்.

20. அதிக பணம் வைத்துள்ளவராயின் Biometric Verification முறை அதாவது விரல் ரேகை, கண் போன்றவற்றை காட்டினாலேயே பணம் பெறலாம் இந்த முறையும் இன்று பயன்படுத்தப்படுகிறது. இதுவும் பாதுகாப்பானது.

21. ஏதும் அவசியமோ சந்தேகமோ ஏற்படின் உங்களது வங்கியுடன் தொடர்பு கொண்டு உதவிகளைப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள்.

22. இப்படியான குற்றங்களில் ஈடுபடுவோர் பற்றிய விவரங்கள் தெரிந்தோர் உடனடியாக 011-2422176 அல்லது 011-2326670 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்துடன் தொடர்பு கொண்டு தெரிவிக்க முடியும்.

எனவே, மேற்சொன்ன விசயங்களை கருத்திற் கொண்டு செயல்படுவது எமது வங்கி அட்டை சார்ந்த திருட்டுக்களில் இருந்து எமது பணத்தைப் பாதுகாத்துக் கொள்ள உதவும்.



மான திருட்டுகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. அண்மையில் இலங்கையில் இடம் பெற்ற ATM திருட்டுக்கள் கூட இந்த வழிமுறைகள் மூலமே மேற்கொள்ளப்பட்டன.

ATM பாவனையாளர்கள் என்ற வகையில் இப்படியான திருட்டுகளில் இருந்து நாம் எப்படிப் பாதுகாப்பு பெறலாம்.

1. பாதுகாப்பான ATM இயந்திரங்களைப் பயன்படுத்துதல்.
2. பணம் பெற ATM இல் பதிவு செய்யும் தங்கள் PIN இலக்கத்தை

அவர்களிடம் உதவி கேட்காதீர்கள்.

6. உங்கள் அட்டை விசயத்தில் எப்போதும் கவனமாக இருங்கள். யாருக்கும் அவசியம் இன்றி வழங்காதீர்கள்.

7. மக்கள் நடமாட்டம் இல்லாத இடங்களில் சந்தேகமான வகையில் தற்காலிக ATM கள் பொருத்தப்பட்டிருந்தால், அவற்றைப் பயன்படுத்தாதீர்கள்.

8. ATM அட்டை விவரங்களை யாரிடமும் பகிராதீர்கள். குறிப்பாக PIN Number ஐ யாரிடமும் சொல்லாதீர்கள். PIN Number என்றால் Personal Identi



பள்ளிவாசல்கள் இரண்டில் பயங்கர(வாத)த் தாக்குதல் நியுள் வந்தது நியுள்வாந்திலிருந்து.

அப்பாவிச் சிறுவனோடு பெண்களும் வயதாளிகளுமாக நூற்பத்தொன்பது பேரை ருசி பார்த்துவிட்டான் ருசி பயங்கரவாதி.

தொழுகையின் போது அழுகையைப் பரிசளித்தானே, அடப்பாவி! வெள்ளையனுக்கும் கறுப்புத்தானே இதயம்?

பரம்பரை பகை தான் புகைந்தது அங்கே திட்டம் முன்னரே திட்டப்பட்டது தான். துப்பாக்கிதான் அவனால் திட்டப்பட்டது.

அந்தத் துப்பாக்கியில். சிலுவைப் போரின் நிலுவை தானோ?

அயோத்தி, மியன்மார் காத்தாள்குடி என்றுதான் இதுவரை பேசப்பட்டது. கிறிஸ்ட்மேஸ் எனவும் இனிப் பேசப்படும்.

அபாயவோடு வந்து ஆறுதல் சொன்னாரே பிரதமர் அம்மையார். அபாயவால் நியுள்வாந்தி நிரம்பப் போவதை கட்டியம் கூறுவதற்கா?

சுட்டும்! தொடர்ந்தும் சுட்டும். சுடச் சுடத்தான் குடு சொரணை பிரக்கும் நெஞ்சுகளில்.

-கஸ்ஸாலி அஷ்ஷம்ஸ்-

## யாவுமூர் கேள்வி

நாட்டு மனிதர்கள் நாங்கள் எங்களிடம் அறியணை இருக்கின்றது அரணைமனை இருக்கின்றது ஆராய்ச்சி மணியும் இருக்கின்றது

அதிகாரம் யாவற்றையும் வைத்திருக்கும் எங்களிடமே ஆயுதங்களும் இருக்கின்றது

எங்கள் நெருப்புக்க நாங்கள் அடக்கடி எரிக்கும் (சு)தந்திரிக் கலையை அந்தரங்கமாய் கற்றுக் கொடுத்தோம்

ஐநாயகவாதிகள் நாங்கள் சமாதானம் எங்கள் சாம்ராச்சியம் இனங்களே எங்கள் ராஜதந்திரம் எங்கள் தீர்ப்புகளே நாங்கள் இயற்றிய நாட்டுச் சட்டம்

யார் சொன்னார்கள் என்ன துருத்தும் என்ன

ஐந்தோட்டையில் மொலவினையத் தாக்கீதங்கள் பேருவகையில் விடியாரிகளைப் பலியிடுங்கள் திகனையில் வீடுகளுக்கும் கடைகளுக்கும் தீ வைப்புகள் அம்பாறையில் அனாதைகையில் இறையில்லங்களை கொளுத்துங்கள் தெல்தெனியிலும் தீர்காநகரிலும் வேறுநூல்களைச் சாம்பலாக்குங்கள்

எதிர்த்தவனை அழியுங்கள் எடுத்தவனை ஒழியுங்கள்

கொத்துவாட்டியில் கருத்தடை மாத்திரை கலப்படமில்லை என்றாலும் கலவரக்காரர்களை காப்பாற்றுவர்கள்

பள்ளிகளில் மட்டும் பிள்ளைகளைல்லாம் பாடக்கொண்டிருக்கட்டும் தேசிய கீருத்தை 'அய்ய பந் லங்கா நமோ நமோ மாதா' - என்று

இந்த நாடு வெளிக் நாடு நாங்களல்லவோரும் இந்நாட்டு மனிதர்கள்

## கேள்வி இலக்கம் - 04

2016 இல் உச்ச நிலையை அடைந்திருந்த உலக கொக்கைன் உற்பத்தியின் அளவு என்ன?

- கடந்த இதழில் கேட்கப்பட்ட கேள்விக்கான சரியான விடை: 30/1

### வெற்றியாளர்கள்

500 ரூபா பணப் பரிசினை பெறும் வெற்றியாளர்:

- M.S.M. Munshif - Hemmathagama

ஆறுதல் பரிசினை பெறும் வெற்றியாளர்கள்:

1. M.A. Hairath - Hemmathagama
2. M.I.F. Zainab - Weligama
3. A.W.M. Kiyas - Kinniya

விடைகளை 0777798096 என்ற இலக்கத்துக்கு, உங்களது பெயரையும் ஊரையும் பத்திரிகை வெளியிடப்பட்டு ஒரு வாரத்துக்குள் அனுப்பி வைங்கள்.



## ஹாதியா இஸ்லாமிய நிறுவனம்

(முஸ்லிம் பெண்களுக்கான உயர் இஸ்லாமிய கலாபீடம் குறிகொடுவ பஹமுன்)

### புதிய மாணவியர் அனுமதிக்கான நேர்முகப் பரீட்சை - 2019

#### எமது கலைத் திட்டத்தில்

- ஆழமான இஸ்லாமியக் கலைகளோடு பல்கலைக்கழக நுழைவுக்கான வழிகாட்டல்கள்.
- தகவல் தொழில்நுட்பத்தில் Diploma (NVQ III).
- அறப்பு, ஆங்கிலம், சிங்களம், தமிழ் மொழிகளில் தேர்ச்சி.
- தையல், மண்பியல், வீட்டுத் தோட்ட முகாமை மற்றும் இஸ்லாமிய முன்பள்ளி, நவீன அணுகு முறைகளுடன் குர்ஆன் மத்ரலா நடாத்தும் பயிற்சிகள்.
- குடும்ப வாழ்க்கை, குழந்தை வளர்ப்பு பற்றிய வழிகாட்டல்கள், விஷேட பயிற்சிகள்.
- பயிற்சியின் ஆரம்பம் முதல் இறுதி வரை முழுமையான இஸ்லாமிய ஆளுமை விருத்திக்கான ஆன்மீகப் பண்பாட்டுப் பயிற்சிகள்.
- க.பொ.த.(உ/த) இல் உயிர் முறைமைகள் தொழில்நுட்பவியல் (Bio Technology) பிரிவில் கற்க விரும்பும் தகுதியுள்ள மாணவிகளுக்கு அதற்கான சந்தர்ப்பம்.

#### தகைமைகள்

- 17 வயதிற்கு மேற்படாதிருத்தல்.
- 2018 ஆம் ஆண்டு க.பொ.த (சா/த) சித்தியடைந்திருத்தல்.
- அல் குர்ஆனை சரளமாக ஓதும் ஆற்றலைப் பெற்றிருத்தல்.
- தேகாரோக்கியமுடையவராக இருத்தல்.



#### எழுத்து மற்றும் நேர்முகப் பரீட்சை

காலம் : வடக்கு, கிழக்கு, மத்திய, வட மத்திய, மேல் மாகாணங்கள்  
07.04.2019 (ஞாயிற்றுக்கிழமை)

: வடமேல், தென், ஊவா, சப்ரகமுவ மாகாணங்கள்  
08.04.2019 (திங்கட் கிழமை)

நேரம் : மு.ப. 9.00 மணி முதல்  
இடம்: ஹாதியா வளாகம்

- விண்ணப்பங்கள் அன்றைய தினம் வளாகத்தில் பெற்றுக்கொள்ள முடியும்.

#### பரீட்சிக்கப்படும் ஆவணங்கள்

1. பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரம்
2. உறுதிப்படுத்தப்பட்ட க.பொ.த (சா/த) பெறுபேற்றுச் சான்றிதழ்
3. தேசிய அடையாள அட்டை
4. ஏனைய சான்றிதழ்கள்

- மேலதிக தகவல்களுக்கு : 0372247995, 0702256313, 0715561317, 0724189712

#### Route map

- |                  |   |           |   |             |   |             |
|------------------|---|-----------|---|-------------|---|-------------|
| 1. கொழும்பு (05) | → | நாரம்மல   | → | கிளிம்பொள   | → | சூரீகொட்டுவ |
| 2. குருநாகல்     | → | நாரம்மல   | → | கிளிம்பொள   | → | சூரீகொட்டுவ |
| 3. வாரியபொல      | → | கிளிம்பொள | → | சூரீகொட்டுவ |   |             |

அதிபர், ஹாதியா இஸ்லாமிய நிறுவனம்.

### O/L Result

வந்துவிட்டது!

### A/L - Arts

செய்வதுதான்

உங்கள் திட்டமா?

2018ல் O/L செய்து A/L Arts செய்யத் தீர்மானித்திருக்கும் நீங்கள்...

### ஒரு வருடத்துக்கு முன்னரே A/L செய்து

ஒரு வருடத்துக்கு முன்னரே பல்கலைக்கழக வாய்ப்பையும் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள்!

2018ல் O/L செய்து

கயிர் வியாழ்நில மாணவிகளுக்கான

## A/L 2020

### கலை செயற்திட்டம்

இத்திட்டத்தில் இணைந்து கொள்ளும் மாணவிகள் அடிப்படை மார்க்க விடயங்கள் (தற்பியா, அஹ்லாக், தீவிய்யாத்), தஜ்வீத் பயிற்சிகள், வாழ்க்கைத் திறன் பயிற்சிகள், உளவள ஆலோசனைகள், ஆங்கில மற்றும் கணணி பயிற்சிகளையும் பெற்றுக் கொள்கின்றனர்.

#### ஆரம்பம் - ஏப்ரல்

100% பரீட்சையை மையப்படுத்திய இத்திட்டத்தில் குறிப்பிட்ட தொகையான மாணவிகளை சேர்த்துக் கொள்ளப்படுவர்

#### அனுபவம் வாய்ந்த விரிவுரையாளர் குழாம்

மேலதிக வகுப்புகள் அவசியமற்ற, பரீட்சையை மையப்படுத்திய கற்றல் ஏற்பாடுகள் பாதுகாப்பான/ஒழுக்கமான வதிவிட வசதி

**Emerald Ladies College**

36/3B, Sirimalwatte Road | Madawala | 081 20 50 600

**0777 71 71 29**



ராபித்ததுன் நஸீமிய்யீன் ஏற்பாடு செய்த 07 ஆவது நஸீம் ஹாஜியார் நினைவுப் பேருரை கொழும்பில் நடைபெற்றது. இலங்கை முஸ்லிம்களின் பொருளாதாரம் நேற்று-இன்று-நாளை எனும் தலைப்பில் கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் பொருளியல் பீட சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் கலாநிதி எம். கணேசமூர்த்தி நினைவுப் பேருரையை நிகழ்த்தினார்.



உஸ்தாத் எம்.ஏ. எம். மன்ஸூர் எழுதிய ஜஸ்உ அம்மலின் மற்றும் சில ஸ்லிஹாக்களின் தமிழ் விளக்கவுரையான குர்ஆனிய சிந்தனை - 2 எனும் நூல் வெளியீட்டு விழா கொழும்பில் நடைபெற்றது. பேருவலை ஜாமியா நஸீமியா கலாபீடத்தின் 2000 ஆம் ஆண்டின் பட்டதாரிகள் ஏற்பாடு செய்த இந்நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் சட்டபீட முன்னாள் தலைவரும், இலங்கை அரசியலமைப்புச் சபையின் அங்கத்தவருமான போராசிரியர் என். செல்வகுமாரும், கௌரவ அதிதிகளாக ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி பாயில் முஸ்தபா, பேருவலை ஜாமியா நஸீமியாவின் பணிப்பாளர் கலாநிதி எம்.ஏ.எம். சுக்ரி உள்ளிட்ட பல பிரமுகர்களும், கல்விமாதர்களும் கலந்துகொண்டிருந்தனர்.

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்கள் ஆணையாளர் அஷ்ஷெய்க், என்.எம். எம். மிப்லி தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் நூலின் அறிமுகத்தை அஷ். அரபாத் கரீமும், நூலாய்வினை கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் சட்ட ஆய்வுப் பிரிவின் பணிப்பாளரும், சிரேஷ்ட விரிவுரையாளருமான ஏ. சர்வேஸ்வரனும் வழங்கினர்.